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A Magyar Tudományos Aka­
démia december 14-én ünnepli 
a 1 0 0 . évfordulóját annak, hogy 
egy Veszprém megyei kis fa­
luban megszületett a karburá­
tor (porlasztó) egyik feltalálója, 
a robbanómotorok úttörő alko­
tója: Bánki Donát. A nagysze­
rű tudós és mérnök, akinek 
munkássága révén először vo­
nult be magyar ember neve az 
automobil történetébe

A századforduló idején még 
a gépkocsivezetők felszerelésé­
hez tartozott a cirokseprő. De 
nem az ülések leporolására 
használták, hanem azzal indí­
tották a motort. Nem ismerték 
a karburátort (porlasztót) és az 
akkori motorokat a cirokseprö 
szálain elpárologtatott benzin­
nel működtették. így azután 
gyakran előfordult, hogy órá­
kig tartott a motor »beugratá­
sa«.

Ismerve az akkori benzinmo­
torok tökéletlen üzemét, a Mű­
egyetem fiatal tanára Bánki 
Donát elhatározta, megjavítja 
azok működését. Egy alkalom­
mal, 1892 őszén gondolataiba 
elmerülve a Belvárosban sé­
tált. A Hatvani utca — a mai 
Kossuth Lajos utca — sarkán 
észrevette, hogy a virágárusod 
permetezővel vizet szór virág- 

. újaira. A hagyomány szerint 
Bánki Donát futva sietett visz- 
sza a Műegyetemre és munká­
hoz látott. Barátjával, Csonka 
Jánossal — a permetező adta 
ötlet alapján — elkészítette az

első autókarburátort (porlasz­
tót), ami nélkül nem érte volna 
el a mai színvonalát az auto­
mobil.

Bánki Donát sokat adott a 
műszaki világnak. Münchenben 
a világ egyik legnagyobb tech­
nikai múzeumában őrzik az el­
ső Bánki alkotta, magas komp- 
ressziójú benzinmotort. A pos­
ta számára Csonka Jánossal 
közösen tervezett és készített 
levélgyűjtő autón, a világon 
először — 1902-ben — már első­
kerék meghajtást alkalmazott, 
ü tervezte a híres Bánki-turbi- 
nákat. Több mint 5000 darabot 
szereltek fel Európa sebesvizű 
fclycin. Bánki Donát tervezte a 
dunaparti Elevátor berendezé­
sét — a nagyszerű gabonatá­
roló a II. világháború alatt a 
tűz martalékává vált. Sok daru 
és egyéb berendezés hirdeti vi­
lágszerte Bánki Donát zsenia­
litását. Egyszerűségére jellem­
ző, hogy mint az autózás úttö­
rője, sohasem rendelkezett sa­
ját autóval. Szerény emberként 
halt meg 1922-ben.

Bánki Donát- munkásságáról 
december 14-én a Magyar Tu­
dományos Akadémia ünnepi 
ülésen emlékezik meg. Szobrát 
a Műegyetem előcsarnokában 
másnap avatják fel és ugyanaz­
nap nyitják meg a Bánki Do­
nát kiállítást. Ez alkalommal 

találmányainak 
korabeli doku-

bemutatják 
modelljeit és 
mentumait.
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